

EL PROGRESO

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

Redacción y Administración: Montera, 51.

Teléfono 43.—Apartado de Correos 126.

Toda la correspondencia al Director.

AÑO II.—NÚM. 72
Madrid, 11 de Enero de 1898

DÍAS DE LUTO

La muerte ha ido a llamar de repente a un hogar tan querido para nosotros como el propio hogar, y al arrancar de los brazos de una familia acojida la más cara prenda de cariño, el amor más hondo y más arraigado en el corazón, la amargura de aquella casa vive en la nuestra, y el luto de aquella familia amante y rudamente herida en el alma es nuestro luto.

Quisiéramos, en estas horas luctuosas y terribles, jalones ceñidos de crespón siniestro que bordean el camino de nuestras luchas, tener cien almas en una para sentir sólo en la nuestra todo el dolor y toda la tristeza de los seres queridos.

¿Qué hacer ante la desgracia espantosa, irreparable? Para la angelical Paquita Esquerdo, ayer gloria y alegría de sus padres, blanca é inmóvil ahora en su atado de virgen, cortarían nuestras manos todas las flores de la tierra y brotarían de nuestro corazón todas las bendiciones que mereció el ángel adorable.

Y van con ella. Pero ¿con qué llenar el inmenso vacío que deja entre los suyos? Al lado del Sr. Esquerdo, nuestro querido jefe, venerable hoy y aun más querido, si es posible, porque sufre, estaremos callados, con ese silencio en que se llora. No; no puede haber palabras, expresión posible ante la figura trágica de un padre rudamente herido en el corazón, pálido por el golpe horrible y sin consuelo, estremecido bajo la cruz de un dolor infinito; nada sustituye el punzante recuerdo de aquella vida idolatrada que perfumó el hogar con sus amores de niña y arrancó abrojos de la frente del pensador con sus besos de querube, y despertó con sus risas, ahora muertas, celestes esperanzas y alegrías sublimes.

Ayer mismo, esa esperanza y esa alegría reinaban allí; nunca acometió la desgracia al Sr. Esquerdo con crueldad tan feroz, tan implacable.

Hasta ahora el padre amantísimo no tuvo que llorar la pérdida de un pedazo de su alma, esas pérdidas que llenan el espíritu de luto inolvidable, sin término ni levitico posible.

Por eso es más terrible, más doloroso el golpe asestado por la muerte; golpe brusco, é traición, con la refinada crueldad de un asesinato.

No ha sido una desgracia esperada, una desventura, que siempre estremece, pero que se ve llegar, ha sido violento y salvaje; dolor que arde, tortura que azota tan de pronto, tan inesperada, que ni siquiera deja espacio al grito de angustia.

Ha sido el duelo entiendo como una ola negra y amarga en plena alegría, destrozando todo á su paso, haciéndonos creer que la tragedia es sueño, mentira, imposible.

Y así besaría el Sr. Esquerdo aquellos labios inmóviles, adorados; los mismos que le despedieron dos días antes tiernamente, felices, risueños, llenos de vida y de cariño; y así habrá visto el padre sin ventura, como cosa imposible, como espantosamente soñada, los ojos fijos que ayer mismo brillaron con todas las idealidades de un alma pura.

¡Despedida cruel, desgarradora, que nadie pudo sospechar siquiera! ¡Todos los cariños arrancados de golpe, el alma del alma que se va para siempre, y en el hogar un vacío imborrable y hondo como un mar de llanto y en el corazón un recuerdo que no desaparecerá nunca!

Con el Sr. Esquerdo estaremos; para sentir con él, para llorar con él á su querida muerta; para consolarle, ¡imposible!

Ni todos los cariños de la tierra lo conseguirían, ni el pesar que nos embarga á todos puede quitar un átomo al suyo, disminuirlo, calmarlo.

Por eso, por mitigar la angustia de nuestro jefe, de nuestro amigo del alma, daríamos todos la mitad de nuestra vida.

Pero ante las grandes amarguras, sinceras, sentidas hondamente, no hay más elocuencia que la del silencio de respetuosos pesar.

Estaremos al lado suyo, dentro de su desgracia, para estracharle la mano en la hora suprema y llorar con él.

LA REDACCIÓN.

LA DESGRACIA

LA NIÑA MUERTA

Paquita Esquerdo era, por su edad, la segunda de las hijas del ilustre doctor.

Su carácter angelical, su alma bondadosa, la sencillez encantadora de su carácter, atraían sobre ella especialmente el cariño de sus padres, porque en casa del Sr. Esquerdo todos formaban una familia numerosa, unida por vínculos de entrañable afecto.

La enfermedad la hirió como un rayo, la postró en el lecho, que pasó en pocas horas á ser lecho mortuario.

En la madrugada del día 8 se sintió enferma y se agravó tan rápidamente, que la ciencia pronosticó en las primeras horas de la mañana el funesto, fatal desenlace, que se cumplió implacable á las siete y media de la noche.

Nosotros seguimos con ansiedad el curso de la traidora dolencia, la pulmonía que arrebató la vida á la niña bondadosa, encanto de sus padres.

La circunstancia de estar ausente el padre nos obligó á reservar la noticia de la gran desgracia, que cundió rápidamente por todo Madrid.

Y es de admirar y de agradecer la discreción de la prensa, que advertida del fallecimiento y de la ausencia del Sr. Esquerdo, tuvo á bien guardar un piadoso silencio, que seguramente ha evitado á nuestro ilustre amigo el tremendo dolor de una sorpresa terrible, porque lo hubiera sido el leer de improviso en un periódico la noticia fatal.

La asistencia médica.

Cuanto facultativos visitaron á la desventurada Paquita Esquerdo estuvieron conformes en que la salvación era imposible.

Doctores tan respetables como los señores Huertas, Esquerdo (D. Santiago), Candelas, Espina, Garrido, Galiana y Pérez Valdés, y



LA SEÑORITA

DOÑA FRANCISCA ESQUERDO Y SÁEZ

HA FALLECIDO EL DÍA 8 DE ENERO DE 1898

A LOS 18 AÑOS DE EDAD

Sus afligidos padres el doctor D. José María Esquerdo y doña Luisa Sáez, hermanos D. Jaime, D. Pedro, D. Juan, las señoritas doña Rita y doña Luisa; abuelo D. Pedro Sáez; tía doña Antolina Sáez, primos y demás parientes,

Tienen el sentimiento de participar á sus numerosos amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, 11 del actual, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, plaza de las Cortes, número 8, al cementerio de San Lorenzo.

El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas.

otros ilustres facultativos que fueron llamados á consulta, declararon que el auxilio de la ciencia era inútil.

El embalsamamiento.

Deseara la familia del Sr. Esquerdo que éste al manos tuviese el triste consuelo de ver antes de ser sepultada á su hija.

Como á hora avanzada de anteañoche no llegase noticia alguna de nuestro ilustre amigo, se decidió á que se procediese al embalsamamiento.

Esta delicada operación fué practicada por el doctor Pulido, discípulo cariñoso y admirador del Sr. Esquerdo.

El Sr. Esquerdo.

Nuestro ilustre amigo se había asentado de Madrid pocos días antes.

Deberas profesionales le llamaban con urgencia á distintos puntos, y el Sr. Esquerdo pensaba aprovechar el itinerario que le imponían diversas consultas que había de celebrar para visitar al paso á buenos amigos y correligionarios.

Su familia conocía las poblaciones que pensaba visitar el Sr. Esquerdo; pero ignoraba el tiempo que se detendría en cada una.

En tan crítica situación no había medio seguro de advertirle el trance en que se hallaba su hija. Se hizo lo único posible: telegrafiar á todas partes. Más de cuarenta despachos salieron con la infausta noticia de la enfermedad.

Dió la triste coincidencia de que el doctor varió el itinerario conocido, lo cual le entretuvo dos días.

Hasta ayer, cuando ya estaba fijo el cadáver de su hija, no llegó á sus manos el primer telegrama anunciándole la enfermedad.

Mediatamente dispuso el regreso.

Las precauciones tomadas vinieron preparando su ánimo para recibir la terrible noticia.

En distintas estaciones se le notificó que el peligro crecía. El jefe de una de las cercanías á esta capital le participó que el estado de su hija era desesperado.

Cuando llegó á Madrid ignoraba todavía la tremenda desgracia.

Aún alentaba su corazón de padre con esperanzas que eran ya imposibles.

Recibieron en la estación uno de sus primos, sus amigos del alma D. Basilio Paraiso y D. Antonio Ruiz Beneyán y un compañero y amigo predilecto también, el doctor Cárceles.

Todas las precauciones que pudo tomar el cariño piadoso para atenuar el golpe cruelísimo fueron tomadas.

Poco antes de llegar á su casa, el Sr. Esquerdo supo toda la verdad.

Y los numerosos y buenos amigos que invadían el hogar del padre desgraciado, vieron entrar muho de dolor, pálido por la angustia, mal guardada en el corazón por una voluntad firme.

En las buenas noches con que saludó, descubriéndose, á la concurrencia, había más dolor y más lágrimas que en los arrebatos locos de las aflicciones irreflexivas.

La capilla ardiente.

En elegante caja de brozo pintado, descansaban los restos de Paquita Esquerdo, vestidos de mortaja de rico raso blanco y velo de crespón del mismo color, con adornos de flores de azahar.

Ocho bandones alumbran al cadáver. Las paredes de la habitación están cubiertas de gran número de coronas.

La familia, numerosos amigos y los dependientes del Sr. Esquerdo velan el cadáver desde el día del fallecimiento.

El entierro.

Como en la escuela de defunción sedice, á la conducción del cadáver se verificará esta tarde á las tres, desde la casa mortuoria, plaza de las Cortes, 8, al Cementerio de la Sacramental de San Lorenzo.

La fúne itinerario: Carrera de San Jerónimo, Puerta del Sol, Ciudad Rodrigo, Plaza Mayor, calle de Tirso de Molina, al siguiente cementerio.

Los que, puante del mismo nombre, ardiante lo.

Floras. Las coronas. té y hojas. Hasta anoche vimos en la capilla del alma.

—Pluma blanca, flores naturales, rosas blancas, de polas dobles, acacias. Inscrición: «A su hija florarán etc. etc.»

—Pluma blanca, flores naturales, rosas blancas, de polas dobles, acacias. Inscrición: «A su hija florarán etc. etc.»

—Pluma blanca, flores naturales, rosas blancas, de polas dobles, acacias. Inscrición: «A su hija florarán etc. etc.»

—Pluma blanca, flores naturales, rosas blancas, de polas dobles, acacias. Inscrición: «A su hija florarán etc. etc.»

morado, flores de té y amapolas dobles moradas y blancas. Inscrición: «A su angelical Paqa, sus hermanos Jaime, Pedro y Juan.»

—Pluma blanca, flor de acacia y lilas blancas y flores de té amarillas. Inscrición: «A su madrina, su ahijada Riitta.»

—Pluma blanca, pensamientos terciopelo morado, acacia blanca y morada y lila blanca. Inscrición: «Ay, Paquita, con qué dolor dejás á tus primos!»

—Pluma blanca, lilas y acacias blancas, y flor de té amarillas. Inscrición: «A su prima Paquita, Angela Esquerdo, Julia, Miguel, Rosa y Angela Galiana.»

—Pluma blanca, lilas blancas y moradas. Inscrición: «A Paquita Esquerdo, las empleadas del manicomio.»

—Pluma blanca, pensamientos terciopelo, flores té amarillas y lilas blancas. Inscrición: «Testimonio de dolor de la redacción de EL PROGRESO.»

—Flores naturales, flores de té, clavetes blancos y escarnados, miosotis y lilas blancas. Inscrición: «A Paquita Esquerdo, los empleados del manicomio.»

—Flor artificial, acacia blanca, amapolas y margaritas dobles blancas, lirios blancos y rosas en fondo verde. Inscrición: «A la malograda hija de su ilustre jefe, Enero 1898, la representación del partido Republicano progresista.»

—Flor artificial, miosotis, rosas y lilas blancas en fondo verde. Inscrición: «A Paquita Esquerdo, la Tertulia Republicano-Progresista.»

—Flor artificial, lilas blancas, rosas amarillas, flor y hojas de yedra. Inscrición: «A la memoria de la inolvidable Paqa, Carmen (señora de Moretanos).»

—Hierro y porcelana, fondo y rosas blancas y hojas verdes. Inscrición: «A la hija de mi querido jefe y entrañable amigo Esquerdo, Basilio Paraiso.»

—Flores naturales, jacintos blancos y flores de té sobre fondo verde. Inscrición: «A la señorita Paqa, un servidor de su casa, José Ranz.»

—Pluma blanca crisantema, pensamientos terciopelo morado, extrañas, miosotis y lilas blancas. Inscrición: «Amistad al padre, recuerdo á la hija, Garrido Galiana, Ruiz Beneyán. Madrid Enero 1898.»

—Flor artificial, hojas blancas de raso y escarchadas, rosas, madreselvas y grupos de flor blanca. Inscrición: «A la angelical Paquita, Catalina y Fernando.»

—Pluma blanca, pasionarias y lirios morados y flor amarilla. Inscrición: «Eugenio Sánchez y Juan Godoy.»

—Flores naturales, camelias, lilas, flores de té, nardos y clavetes blancos. Inscrición: «El Comité del Congreso á la hija de su jefe.»

—Rosas artificiales, muscú, capullos y hojas de rosa. Inscrición: «Homenaje de dolor de los Comités local y provincial de Bilbao.»

LOS CORRELIGIONARIOS

EL PARTIDO FEDERAL

Nuestro respetable y querido amigo el doctor Cárceles, presidente del Comité municipal federalista de Madrid, nos envía una sentida comunicación convocando á su partido para que asista al entierro.

«En la fraternidad entrañable—dice—que una á federales y progresistas y á todos los que forman en la Unión revolucionaria, la desgracia que afecta á uno de nosotros debe doler en el alma á todos. Acudan los federales al entierro de la hija del Sr. Esquerdo; si no mereciera esta muestra de simpatía el hombre ilustre que acudida un partido hermano, merecería también el padre amantísimo herido en el corazón por terrible desgracia, cuando quizá estaba ocupándose en servir á la patria y á nuestros ideales, por lo que no ha tenido el consuelo de recibir el último beso de su hija adorada.»

Acudamos todos á este acto; en los momentos de dolor supremo, los amigos se convierten en hermanos; los hermanos sellan su fraternidad con lágrimas del corazón.»

«Acudamos profundamente está conmovido de afecto leal de la

«Acudamos profundamente está conmovido de afecto leal de la

«Acudamos profundamente está conmovido de afecto leal de la

«Acudamos profundamente está conmovido de afecto leal de la

«Acudamos profundamente está conmovido de afecto leal de la

«Acudamos profundamente está conmovido de afecto leal de la

«Acudamos profundamente está conmovido de afecto leal de la

«Acudamos profundamente está conmovido de afecto leal de la

«Acudamos profundamente está conmovido de afecto leal de la

«Acudamos profundamente está conmovido de afecto leal de la

«Acudamos profundamente está conmovido de afecto leal de la

La Junta directiva de la Tertulia Republicano Progresista tomó acuerdo semejante respecto á sus socios, citándoles en el local de la misma, Pontejos, 1, á las dos de la tarde, para unirse al cortejo fúnebre en la plaza de las Cortes, 8, á la hora del entierro.

Los Comités directivos de los distritos de Madrid se reunieron anoche en la Tertulia y separadamente adoptaron idénticas resoluciones, de acuerdo en un todo con la Comisión permanente y el Comité provincial, que también celebró sesión.

A las doce de la noche se habían circulado por avisos personales las órdenes oportunas á casi todos los presidentes de los Comités de barrio.

Algunos Comités del distrito acordaron también dedicar coronas á la infortunada niña cuya muerte ha llenado de dolor el hogar del Sr. Esquerdo.

MANIFESTACIONES DE PÉSAME

TELEGRAMAS

Ascienen á algunos centenares los que esta madrugada llevaban recibidos la familia y esta redacción. Para no hacer interminable su relato, sólo transcribiremos algunos:

Zaragoza 8 (10 mañana).—Lamento profundamente la desgracia. Saldré en el tren correo por ser el primero que marcha á esa.—Basilio Paraiso.

Barcelona 10 (6,40 tarde).—Sirvas expresar al Sr. Esquerdo y á su apreciable familia mi más sentido pésame por la inesperada muerte de Paquita.—José Mir Miró.

Burgos 10 (7,30 noche).—Lloro con ustedes la inmensa desgracia. No salgo inmediatamente para esa por hallarse con pulmonía mi querido padre.—Felice Cejeda.

Coruña 10 (3,30 tarde).—Me encuentro conmovido por la gran desgracia que les aqueja. El fallecimiento de la pobre Paquita lo considero como cosa propia. Les deseo resignación.—Manuel Martínez Pérez.

Salamanca 9 (8 noche).—Acabo de saber la triste noticia. Abundo en el dolor inmenso de la familia.—Celso Romano Zugarondo.

Bilbao 10 (4,54 tarde).—El Comité provincial de Vizcaya y el local de Bilbao y todos los republicanos progresistas de la provincia se asocian á su inmenso dolor por la irreparable muerte de su idolatrada hija, encargando directamente á Lerroux que adquiera en su nombre una corona para el entierro.—El presidente del Comité provincial, Francisco Vega de la Iglesia.—El presidente del Comité local, Santos Alonso.

Alicante 10 (3,30 tarde).—He sabido la triste noticia del fallecimiento de la hija del jefe querido. Les ruego hagan constar mi profundo dolor.—Rafael Sevilla.

Alicante 10 (3,30 tarde).—El comité local republicano progresista de Alicante se asocia al sentimiento de su jefe y familia por la muerte de la angelical Paquita Esquerdo.—El presidente, Rafael Sevilla.—El secretario, Santelices.

Burgos 10 (7,30 noche).—Sabida la desgracia la desea resignación, pues sabe que yo gran parte en su sentimiento.—Enrique Puente.

Alicante 10 (3,15 tarde).—Me asocio con toda mi alma al duelo de ustedes.—Manuel Delgado.

Murcia 9 (10,15 noche).—Nos asociamos á su justo sentimiento.—César.

Villajoyosa 10 (3,10 tarde).—Afectados por el fallecimiento de su queridísima hija, nos asociamos á su profundo dolor.—Cereera y familia.

Villajoyosa 10 (3 tarde).—Lloramos con ustedes la irreparable pérdida de Paquita.—Beatriz y Gaspar.

Villajoyosa 10 (4,40 tarde).—Sa ha reunido el Comité republicano progresista, profundamente emocionado por la sensible pérdida de su preciosa hija.

Acompaña á usted y familia en el sentimiento, deseándole gran conformidad en la desgracia que les aflige.—El presidente, Mayol.

Villajoyosa 10 (5,4 tarde).—El Centro republicano progresista adhiere su unánime pésame á usted y familia.—Domingo.

Villajoyosa 10 (5,40 tarde).—En el profundo sentimiento que aflige

publico inmenso dolor al que me asocio por la pérdida de su querida hija, con gran resignación.—El presidente, Marced.

Villajoyosa 10 (2 tarde).—Me asocio á su dolor y al de su familia.—José Mayol.

Villajoyosa 10 (5,40 tarde).—Esta familia siente inmensa pena por la muerte de su hijo.—Demetrio.

Villajoyosa 10 (5,40 tarde).—Acompaña á usted y familia en el profundo sentimiento que aflige

y familia por la muerte de su inolvidable hija, deseándole gran resignación.—Cantó.

A hora avanzada de la madrugada continúan recibiendo numerosos telegramas de pésame que publicaremos mañana.

Los amigos.

Tan pronto llegó la fatal noticia á provincias, fueron muchos los amigos particulares y políticos del Sr. Esquerdo que se apresuraron á ponerse en camino para Madrid. A algunos tuvimos ayer el gusto de saludar, y otros tienen comunicada su llegada para la mañana de hoy.

Útil creemos decir que la casa del señor Esquerdo se ha visto estos días muy visitada por gran número de amigos y compañeros de profesión y que las listas colocadas en el portal llenaban ayer muchos pliegos.

PARÍS-MADRID

BLANQUI

El otro día le citaba usted, amigo Martínez Ruiz. Revolucionario Bakounine, revolucionario Krapotkine, revolucionario Blanqui, encerrado treinta años en las prisiones, caudillo de todos los motines, clave de todas las conspiraciones. Y añadía usted: «Eso son revolucionarios; nosotros no somos nada.» Y me mal nosotros, amigo mío, porque los hay que, dice, «son revolucionarios, ejercen á lo marinero Tournac», quien fué detenido ayer por haber violado una ley de doce años. No es el vica la revolución, pero es el vica la Pepa, que dijo Clarín.

Como todos los años, París irá mañana al cementerio del Pere-Lachaise á saludar la tumba de Blanqui, del hombre enjaulado, que en su escondrijo de la casita del sacerdote Pierre paseaba como un león á lo largo del cuarto en el París de Zola. Porque París adora á su Blanqui, al monstruo que bajo su áspero gesto de revolucionario ocultaba un alma pura de poeta honrado. ¡Cuántos terribles dolores bajo su terrible divisa Ni Dieu ni Maître!

No fueron treinta años, sino cuarenta los que pasó Blanqui en la cárcel. Estando en ella murió la compañía de su vida, la buena mujer que iba á hablarla á través de la reja; y se encuentra que para Blanqui, por extraña alucinación, la buena mujer siguió viviendo después de muerta, yendo á hablarle á través de la reja, y que los carceleros oían el diálogo entre el prisionero y la sombra.

De la cárcel salió definitivamente para entrar en la difamación. Se le acusó de traidor, se le escupió á la cara, se tiraron piedras contra él.

«¿Traidor yo! ¿y por qué? ¿He pedido siquiera el alivio de mis cadenas? El Mont Saint-Michel y la penitenciaría de Tours están ahí para responder. ¿Cuál de mis compañeros ha apurado tanto como yo el cáliz de la angustia? Durante un año la aguja de una mujer amada, extinguiéndose lejos de mí en la desceparación, y después cuatro años enteros frente á mí mismo, en la soledad de la celda, con el fantasma de la mujer que no existía... tal ha sido mi suplicio, para mí solo, en este infierno del Dante. Sago con los cabellos blancos, con el corazón roto, con el cuerpo encorvado, y al salir á la luz oigo que me gritan:—«Traidor! ¡Muera el traidor!... ¡Cruelidad!»

«¿Has vendido á tus hermanos! escribe la prostituta pluma del jurguista (écrit la plume prostituée des coreurs d'orgies); los has vendido á precio de oro. ¡Oro para vivir lentamente en una tumba, entre el pan negro y el cántaro que mitiga la sed! ¿y qué he hecho de ese oro? Vivo en un fortino, no pasa de sesenta francos. Y soy yo, triste despojo, que arrastra en la calle un cuerpo marchito bajo rapados harapos, soy yo el vendido... ¡Hijos de los hombres que tenéis prontas las piedras para lapidarme, calga el desprecio sobre vosotros!...»

Fué el Cristo del socialismo, con un calvario que duró medio siglo. Su vida fué tan noble, tan pura y tan grande, que impone respeto á los más acérrimos adversarios del filósofo y del revolucionario.

Todos irán mañana á saludar al sublime mártir que al salir de la vida para entrar en la muerte no hizo más que cambiar de calabozo. Y —rasgo hermoso, amigo Martínez Ruiz—, Luisa Michel, la perdiosera de pan para el hambriento, la hermana de la caridad tan escarnecida en ese Madrid ignorante y cínico, vendrá de Londres, en tercera del tren y en el entrepuente del barco, á dejar su siempreviva en la tumba de Blanqui.

«¿Qué cursi!...»

Luis Bonafant

EL REPARTO DE CHINA

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO SERVICIO)

Refuerzos.

París 9.—Un despacho de Tolon anuncia que ha salido de aquel puerto, para reforzar la estación naval francesa en el extremo Oriente, el crucero Pascal.—F.

La actitud del Japón.

París 10.—Continúa siendo un misterio la actitud del Japón en el complicado problema del Celeste Imperio.

Se desmiente el rumor de que el Gobierno japonés haya dirigido nota alguna comunitaria á China, ni á las potencias europeas; pero á la vez que se tiene por indudable una alianza de dicho imperio con la Gran Bretaña, llama la atención que los periódicos rusos señalen un nuevo convenio entre Rusia y el Japón.

Con estos datos no es fácil seguramente conocer la verdadera actitud del Gobierno de Tokio.—F.

Firma de un tratado.

Berlin 10.—La Gaceta de la Alemania del Norte manifiesta haber sido firmado el tratado referente al puerto de Kiao Tcheu entre Alemania y China. El convenio tendrá una duración de noventa y nueve años.—F.

BARCELONA

POR TELÉGRAFO

Yo creo que sí. ¿Qué nombre dar a este paso?
Casi todos, y sin el casi, hemos convenido en que esta existencia nuestra, con sus afanes, sus penas, sus deseos, sus enfermedades y sus adelantos no es la de nuestros mayores.
Decimos: «la vida moderna»...
Luego si hay vida moderna y queremos traer nuestra vida a las tablas, ha de haber también drama moderno.
Los clásicos, con transportar a la escena escuderos desvergonzados, bufones esrafalarios, doncellas pudibundas, criadas entremetidas y capitanes pendencieros, no hicieron mas que representar las costumbres de su época.
Los románticos han hecho otro tanto haciendo resultar el drama de amores desgraciados, de maridos venagativos, de beatas histéricas, de viejos egoístas y de hombres perversos.
¿Es esto lo que pide hoy el espíritu de la época? ¿No ha cambiado el concepto del honor, de la honra del amor? Esta generación nuestra tiene las mismas aspiraciones que las pasadas?
Considérase cómo hubiera recibido un drama de Bergeyay el público que aplaudía a Lope de Vega.
Que se lea con gusto *El Quijote* ó que se aplauda *La vida es sueño*, quiere decir que han de ser admiradas y aplaudidas todas las obras de los clásicos? No por cierto.
El romanticismo fué innovacion también y tuvo necesidad de abrirse camino, no con poco trabajo, por entre un público que al principio le era adverso.
¿Que el de hoy no ha demostrado desagrado por las obras románticas? ¿Y cómo se sabe que le disgustan las modernas?
Los románticos no fueron llamados, entraron sin aviso previo.
¿Que teatro ha puesto en escena una obra española y revolucionaria artísticamente considerada?
Ninguno. Sin derecho, pues, se repudia a los autores nuevos.
El hombre no piensa como quiere ni siente como le da la gana. Raciona y ama de la manera que se lo exigen sus leyes internas.
No somos modernistas porque queremos. Lo somos porque el alma nuestra no se satisface con el manierismo artístico que priva hoy.
Nuestros gustos han de obedecer a una evolución del gusto, de ninguna manera a un capricho del escritor ni a una extravagancia del neurótico.
Ni nosotros, ni nadie puede variar las leyes que nos impulsan a sentir la belleza de esta ó de aquella manera, ó amarla con esto ó aquel amor.
Siendo como son nuestras ideas y nuestros sentimientos hijos de nuestra naturaleza, el arte que nosotros sentimos ha de tener sitio en el gusto del público.
No evoluciona el individuo aislado de la humanidad, porque el hombre no puede sustraerse a la acción que en él causa el roce con sus iguales.
Así, pues, desde el momento que en Berlín, en París y en Madrid hay *modernistas*, es que el ambiente social los ha creado, es que las bellezas unidas les han inspirado nuevas bellezas.
No hablo yo en nombre de ninguna tendencia; hablo en mi nombre.
Así como no hallo sociedad mejor que la que permite la satisfacción de las necesidades humanas, tampoco hallo arte mejor que el que nace de la naturaleza.
Error grande es creer que lo bello está relacionado con lo verdadero.
La realidad no es impura; y si lo fuera, se purifica.
La belleza es mucho, pero no es todo.
La verdad es grande por sus propios méritos; pero es mayor si a más de ser verdad es bella. Por eso el ideal del artista ha de ser armonizarlas. Juntas la verdad y la belleza formarán las grandes obras.
Abrazadas ambas serán el símbolo de las grandes aspiraciones, la inspiración abarcará nuevos mundos, el ánimo nuestro sentirá más hondos afectos, notas desconocidas, emociones más fuertes, gozos más impetuosos.
¿Es posible unir la verdad con la belleza?
Hay quien cree que no; la realidad es siempre fea, dicen.
Espesismos de nuestras enfermedades. Embelecemos la vida satisfaciendo todos sus deseos. Si no queremos hacerlo, no lo hagamos; pero no la presentemos como un obstáculo a la belleza del arte.
La vida en sí no es desagradable; lo es por los obstáculos que la sociedad le opone.
Separar estos obstáculos es un problema, una tesis.

El amor, la pasión más hermosa, pugnando por desprenderse de los tiranos brazos de nuestras preocupaciones. Desprenderlos es un problema, una idea.
He aquí el drama: la pasión y la idea, el cuerpo y el cerebro.
El primero para congobernarnos, el segundo para convencernos.
La pasión, para hacernos sentir; la idea, para hacernos pensar.
El resultado: la sublime belleza enlazando el corazón con la cabeza; el ideal artístico conmoviendo todo nuestro ser, despertándonos a nueva vida, a nuevos anhelos, a nuevas aspiraciones.
Lo hondo y lo grande.

Federico Urales.

NOTICIAS

El apreciable literato é inspirado poeta de la ciudad de Cádiz D. Antonio Cervero y Carmona, oficial encargado de la sección de Fomento de aquella Diputación, ha estrenado recientemente en el Circo-Teatro Gaditano un precioso melodrama titulado *El castillo de naves*, que ha obtenido un éxito extraordinario, habiendo sido ovacionado su autor, á quien se llamó a la escena muchas veces durante las nocues de su representación.
Deseamos conocer esta brillante producción dramática, de la que con tanto elogio se han ocupado nuestros queridos colegas de la provincia de Cádiz.

Han sido designados en servicio especial para investigar el impuesto sobre carruajes, así como también el de viajeros y mercancías, en Madrid y en provincias, los inspectores de Hacienda D. Victoriano Sánchez de Toledo y don José Gutiérrez Mayo.

Se ha recibido en el Museo de Artillería de Madrid un cañón de montaña cogido á los rebeldes y cuyo tamaño es algo mayor que el tipo que usa nuestra artillería.

El cañón ha sido remitido con su montaje de transporte y con las placas que dan noticia de su procedencia.

Al mismo tiempo ha recibido dicho Museo un proyectil explosivo y otro seccionado verticalmente, para que pueda ser examinado el sistema de esta clase de proyectiles de cañón.

Preocupa mucho en Santiago el estado en que ha quedado, á consecuencia de un temblor de tierra que se dejó sentir allí hace algunos días, la cruz de hierro con que termina una de las torres de la catedral.

Témese que pueda ocurrir de un momento á otro una desgracia.

La cruz está asentada sobre una esfera de hierro de tres metros y 361 centímetros. Calcularse que las obras de reparación costarán dos ó tres mil duros.

El número de la *Nouvelle Revue Internationale*, consagrado á los autores españoles, contendrá además de estudios y de críticas firmadas por los mejores autores, una importante crónica bibliográfica, en la que serán analizadas las obras de estos últimos años.

Se ruega á los escritores dirijan á M. Henri Charriat, calle de Peligros, 11, Madrid, los libros que quieran ver figurar en el número especial destinado á vulgarizar la literatura española en el extranjero.

Según dicen de Huelva, los atropellos cometidos contra el director de *El Defensor*, señor Nogales, han sido de tal naturaleza, que el juez ha dictado el procesamiento del jefe de policía y de un vigilante.

Dícese que con objeto de destruir la kábila de Booya y acabar con las piraterías rifeñas, el sultán de Marruecos prepara una nueva expedición militar.

El escultor Sr. Vidal y Castro ha terminado la estatua de D. Manuel Ventura de Figueroa, que ha de levantarse en una plaza de Santiago.

Mide tres metros de altura. Ahora se procederá al vaciado y se remitirá á Barcelona para su fundición.

Según *El Siglo Médico*, durante la semana pasada los padecimientos dominantes siguen ofreciendo los mismos caracteres que anteriormente presentaban.

Las inflamaciones catarrales y parenquimatosas de los órganos respiratorios son proporcionalmente menos frecuentes que en otros años por igual época.

La mayoría de los padecimientos agudos son de índole catarral infectiva con localización gastro-intestinal.
Siguen en los niños siendo frecuentes las viruelas y las anginas catarrales agudas.

Una casa de Gijón, desahogada de acimatar en aquel suelo la remolacha azucarera, viene haciendo desde hace años plantaciones en diversos concejos de Asturias, que han dado excelentes resultados.

En las diversas pruebas hechas se han obtenido rendimientos hasta 19,60 kilos de azúcar por cada 100 de remolacha.

Si las fábricas de Francia, Alemania y Bélgica, trabajando en remolachas de una riqueza media de 11 por 100, producen grandes utilidades, mucho mayores las darán las que están instaladas en Asturias, por la prodigalidad y riqueza con que el fruto se produce.

Un periódico de Barcelona indica la conveniencia y utilidad que reportaría el que los trabajos, años há paralizados, del ferrocarril transversal del Principado de Cataluña, línea de Tarragona á Rosas, fueran de nuevo acometidos, ya que existen obras ejecutadas en diferentes puntos y bastantes trozos en la provincia de Tarragona.

En el paseo de Melancólicos, 6 duplicado, en un inmundado y estrecho cuarto, habitaban dos infelices abandonadas por tener á su madre en el hospital gravemente enferma hace ya tiempo. La mayor de esas desdichadas hermanas sufre una incurable afección pulmonar.

Llamamos á los sentimientos de las personas caritativas para que acudan en socorro de las infortunadas criaturas, víctimas de la más horrible miseria.

EL DÍA POLÍTICO

Seguen los optimismos.

Las impresiones referentes al problema cubano siguieron ayer por el camino de los optimismos, no obstante la falsa especie circulada en Bolsa de haber fusilado los insurrectos al ministro cubano Sr. Govin.

Este señor parece que ya está en la Habana. Con referencia á noticias particulares, no confirmadas de modo oficial, se ha dicho que el Sr. Govin había ya jurado el cargo de ministro de Gobernación y Justicia.

La prensa de la noche aclara bastante lo que nosotros dijimos ayer acerca del viaje del mencionado ministro, suponiendo, como ya indicábamos, que su tardanza en posesión del cargo obedecía á ciertos trabajos para atraer á la nueva legalidad elementos que figuran en la insurrección.

En cuanto á las divisiones que anunciábamos existían entre los miembros de la Junta separatista de Nueva York, dice *El Correo* que se abraza la esperanza de que se disuelva el citado comité.

Veremos si duran y llegan á confirmarse tantos optimismos, ó si por el contrario éstos acaban de manera tan trágica como cuando circularon durante los días en que el desgraciado teniente coronel Ruiz salió al campo insurrecto á gestionar la presentación de Aranguren, su verdugo.

Los enemigos de España.

No cesan, á pesar de la debilidad en que se les supone, de atacar á España en cuantas ocasiones se les presenta.

Recientemente, el presidente de la junta laborante de Nueva York, Estrada Palma, ha pronunciado en Filadelfia un violento discurso contra la autonomía y los españoles, y ha declarado, como Máximo Gómez, que los cubanos no rendirán armas hasta ver logrado el fin que persiguen.

Cree Estrada Palma que España no puede sostener más tiempo la guerra, y que la independencia de Cuba está próxima á ser una realidad.

Mientras en los Estados Unidos los laborantes no cesan en su campaña, en la manigua Calixto García se dispone á uno de los golpes audaces que, como los de Victoria de las Tunas y Guisa, merecería general reprobación.

En previsión de ello, se ha enviado á Mayari una columna de 400 hombres.

Todo esto, sin embargo, interpretarlo en los centros oficiales como muestras de desaliento en el enemigo.

Noticias de Guerra.

Se le concedió permiso al general de artillería Sr. Sotomayor que opera en Cuba, para que regrese á la Península.

Los concentrados, la zafra y la recaudación en Cuba

Un cablegrama del general Barco recibido anoche en el ministerio de Ultramar dice que va mejorando la situación de los campesinos concentrados, que la zafra sera en toda la isla más abundante de lo que se esperaba y que la recaudación de aduanas está en alza.

Manifiestos conservadores

Mañana ó pasado publicarán *La Epoca* y *El Tiempo* el manifiesto que el directorio conservador dirige á sus amigos exponiendo el programa del nuevo partido.

El documento lo ha redactado, según se ha dicho, el Sr. Pidal, y además del presidente del Congreso le firman los Sres. Martínez Campos, Azarraga, Beránger, Silvela, Llorente (D. Alejandro), Cárdenas (D. Francisco), Villaverde, Fasa, Fabié, Valdozera, Cos Gayón y Concha Casteñeda.

A este manifiesto seguirá otro dirigido también á los conservadores, combatiendo la fusión de los anteriores elementos. Le firmarán los Sres. Eiduayen, duque de Tetuán, Navarro Reverter, Bosch, Castellano, Bustillo, Linares Rivas y algún otro exministro.

Los elementos romeristas, después de su Asamblea, no publicarán ningún manifiesto, pero se sabe que no forman en ninguna de las dos anteriores agrupaciones.

Y luego se dirá que la monarquía tiene partidos fuertes para sostenerse.

Preparativos electorales.

Nada menos que siete gobernadores de provincias se encuentran estos días en Madrid.

Útil será advertir que el viaje de estos Sanchos está motivado por la proximidad de las elecciones legislativas.

Los citados funcionarios conferencian diariamente con los señores Sagasta y Capdepón para dar la última mano en el encasillado de sus respectivas provincias.

Todavía faltan por venir á cumplir esta misión otros gobernadores.

Algunos de éstos, como el de Canarias, está en camino, y según hemos oído decir, no volverá á ocupar su puesto, porque no le es posible entenderse con los liberales canarios.

Una vez efectuadas las elecciones generales, habrá combinación de gobernadores para dar salida á los fracasados y á los que resulten elegidos diputados, y dar entrada á elementos que quedaron en Madrid en situación bien desairada cuando subió su partido al poder.

Moret y Woodford.

La conferencia que estos dos señores celebraron ayer tarde se relaciona con los auxilios que los Estados Unidos se proponen enviar á los concentrados cubanos.

En víspera de elecciones.

Ayer tarde visitó al Sr. Sagasta el exministro republicano D. José Carvajal, con el objeto de interesarle en el indulto de los presos en Barcelona por la publicación de programas contra el embarco de soldados para Cuba.

Como el Gobierno tiene su criterio sobre este particular, se supone que la visita de D. José Carvajal no será del todo fructuosa.

De suerte que para no perder del todo el tiempo algo hablaron sin duda de elecciones.

El Sr. Carvajal saldrá muy en breve para París.

**

También conferenciaron con el Sr. Sagasta sobre motivos electorales los señores Montero Ríos y marqués de la Vega de Armijo.

Después visitaron al Sr. Capdepón.

Rumores de guerra.
Anoche estaba muy extendido el rumor de que el Gobierno americano había remitido al español una nota apremiante para que desde luego entrase en relaciones de paz con los cabecillas insurrectos.
El origen de este rumor merece tal veracidad, que cuantos lo conocían hicieron verdaderos esfuerzos por haber un avance de la contestación del Gobierno.
Pero fueron inútiles. Mientras algunos elementos de aquél lo negaron en redondo, no faltó quien dijera que la nota era antigua y no tan apremiante como se suponía, puesto que los Sres. Sagasta y Gullón estudiaban esta cuestión y someterán á la aprobación del Consejo próximo la contestación que ha de darse al Gobierno americano.
Y en este supuesto, si la energía del señor Gullón corresponde á la que él asegura que ha mantenido en todas las contestaciones á los Estados Unidos, suponemos que encontrará un *casus belli*.
Lo que está fuera de duda es que ninguna relación guarda con este rumor la entrevista de los Sres. Moret y Woodford.

CRÓNICA DE SUCESOS

Captura.—Ayer fué capturado por la policía un sujeto llamado José Guzmán (a) Clavelino, el cual se confesó autor del robo de algunas ropas cometido el día 2 en la calle de las Urosas, número 7.

Al detenido se le ocuparon unas quince pañoletas de empeño de la mayor parte de los efectos robados.

Sustracción.—Rodrigo Alvarez de Toledo denunció ayer que de su cuarto de la casa de huéspedes en que habitaba, Clavel, 4, principal, le habían sustraído 3 000 pesetas en billetes del Banco de España, fracturando para ello una cajita en la que guardaba dicha suma.

Quemaduras.—Ayer fué curada una niña de dieciséis meses en la Casa de Socorro del distrito del Hospital, la cual se había causado varias quemaduras en su domicilio, Valencia, 10, cayéndose sobre la leche caliente que contenía una vasija.

Rabo.—En una guardilla de la calle de Don Juan de Austria, núm. 5, se cometió ayer un robo consistente en ropas y otros efectos. No se conoce á los ladrones.

Fractura.—En la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa fué ayer curada María Zapatero, quien tuvo la desgracia de sufrir una caída en su domicilio, Rosas, 11, ocasionándose la fractura de dos costillas.

ACADEMIAS Y SOCIEDADES

La Sociedad Española de Higiene celebrará sesión científica el martes próximo, á las ocho y media de la noche, en su local, Montera, 22, y será presentado como tema de discusión el importantísimo problema de la destrucción de la tuberculosis por medio de la higiene, que planteará el presidente de la Sociedad Sr. Martínez Pacheco.

CIELO Y TIERRA

La temperatura.

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marcaba ayer lo siguiente:
A las ocho de la mañana, 7º sobre 0.
A las doce de la tarde, 14º id.
A las cuatro, 12º id.
La temperatura máxima fué de 16º sobre 0.
La mínima de 5 sobre 0.
El barómetro marcó 709.—Variable.

EL DÍA DE HOY

MARTES 11 ENERO
3ª SEMANA
DÍAS DESDE 1.º DE AÑO 11 HASTA FIN DE AÑO 354
Luna llena.
El día dura 9 horas y 31 minutos.
SANTO DE HOY.—San Higinio, papa.
SANTO DE MAÑANA.—San Benito, abad.
EFEMÉRIDES.—1753: Concordato entre la Santa Sede y España.—1812: Batalla de Sanlúcar ganada á los franceses por los españoles.

BIBLIOTECA DE «EL PROGRESO»

hizo le quitasen también el vestido, y se quedó en enaguas con el fin de poder correr más ligera.

Cuando los dos estuvieron en estado de comenzar su carrera, la joven dama tomó como unos veinte pasos de ventaja y echó á correr con viveza extraordinaria. Signifíola mi hermano á todo correr, pero sin dejar de excitar las risotadas de todas las esclavas, que lo palmoteaban.

La joven dama, en vez de perder alguna cosa de la ventaja que había tomado, aún ganó alguna más sobre mi hermano.

Le hizo dar dos ó tres vueltas por la galería, escurriéndose después por un largo corredor obscuro, donde se salvó por un rodeo que le era bien conocido.

Bakbarah, que la seguía constantemente, así que la perdió de vista en el corredor, se vió obligado á correr más despacio á causa de la obscuridad.

Por último, distinguió una luz, hacia la que emprendió de nuevo su carrera, y vino á salir por una puerta que se cerró tras de él inmediatamente.

Imagínese vuestra majestad si tendría motivos de sorpresa al encontrarse en medio de una calle de curtidores, que no se quedaron menos admirados al verlo en camisa, con los ojos pintados de rojo, sin barba ni bigotes. Comenzaron á palmotearlo, á silbarlo, y aun algunos echaron á correr hacia él y le cimbraron las nalgas con las pieles.

Lo detuvieron, y montándole sobre un asno que encontraron por casualidad, lo pasaron por la ciudad, expuesto á la risa de todo el populacho.

Para colmo de su desgracia, al pasar por delante de la casa del juez de policía, este magistrado quiso enterarse del motivo de aquel tumulto.

Los curtidores le dijeron habían visto salir á mi hermano, tal como estaba, por una puerta de la habitación de las mujeres del gran visir que daba á su calle.

Por adición ordenó el juez le diesen cien palos en la planta de los pies, mandando lo condujesen fuera de la ciudad, con absoluta prohibición de volver á ella.

He aquí comendador de los creyentes—dije al califa Mostanser Billah—la aventura de mi hermano segundo que quería contar á vuestra majestad.

Ignoraba que las damas de nuestros más poderosos señores se divertían algunas veces en dar semejantes chascos á los pobres, que son harto necios para caer en tales lazos.

Al llegar aquí, Scheherezad cortó el hilo de su narración, volviendo á tomarle en la siguiente noche de esta manera:

NOCHE CL

El barbero, sin interrumpir su discurso, pasó á la historia de su tercer hermano.

HISTORIA DEL SEGUNDO HERMANO DEL BARBERO

Paseándose un día mi segundo hermano, llamado Bakbarah el Mellado, por la ciudad, encontró en una calle extraviada una vieja, que se llegó á él y le dijo:

—¿Quisiera hablar con usted una palabra, y le suplico se detenga un momento.

Detúvose, en efecto, preguntándole lo que quería.

—Si usted tiene lugar de venir conmigo—le replicó—, lo llevaré á un palacio magnífico, donde verá á una señora más hermosa que el sol; recibirá á usted con mucho gusto, y le presentará una buena cena, con excelente vino; ya puede usted comprenderme.

—¿Es cierto?—repuso mi hermano.—No miento jamás—replicó la vieja—, y estoy acostumbrada á no proponer nada que no sea positivo; pero escuche usted lo que exijo: es preciso que use usted de prnpencia, que hable muy poco y sea en extremo condescendiente.

Admitiendo Bakbarah la condición, siguió á la vieja.

Llegaron á la puerta de un gran palacio, en que había muchos oficiales y criados.

Algunos de ellos pretendían detener á mi hermano; pero apenas les hubo hablado la vieja, lo dejaron pasar.

Entonces, volviéndose hacia mi hermano, le dijo:

—Tenga usted presente, al menos, que á la joven señora que va usted á ver le gusta la obsequien con moderación, y no puede ver se la contradiga. Si le da usted gusto en esto, puede contar que conseguirá de ella cuanto pretenda.

Bakbarah le dió las gracias por el aviso, prometiéndole no echarlo en saco roto. Hizole entrar en una hermosa habitación,

que consistía en un suntuoso edificio correspondiente á la magnificencia del palacio, rodeado de una galería, y en el centro se descubría un jardín muy delicioso. La vieja lo hizo sentar en un sofá muy guarnecido, dándole á entender esperase un momento, que ella iba á dar aviso de su arribo á la joven dama.

Mi hermano, que en su vida había visto un sitio tan soberbio, se puso á contemplar todas las bellezas que se ofrecían á su vista; y juzgando de su buena ventura por la magnificencia que se le presentaba, no podía contener su gozo.

A poco tiempo percibió un gran ruido, causado por una turba de esclavas vivarachas, que se llegaron á él con grandes carcajadas, y repuso en medio de ellas una señorita de extraordinaria hermosura, que con facilidad se dejaba conocer era el ama, por las atenciones con que la trataban.

Bakbarah, que se había prometido una conversación particular con la señorita, se quedó sobremanera sorprendido al verla llegar tan bien acompañada. Sin embargo, las esclavas tomaron un aspecto serio cuando se le aproximaron, y luego que la dama estuvo cerca del sofá, mi hermano, que ya se había levantado, le hizo una reverencia.

Tomó ella el sitio de preferencia, y después de pedirle se sentase á su lado, le dijo con aire risueño:

—Me emblesa tanto su vista, que le deseo todo el bien que pueda acontecer.

—Señora—contestó Bakbarah—, no puedo anhelar mayor honor que estar en su presencia.

—Me parece que usted gasta buen humor—replicó—, y no le disgustará el que paseemos el tiempo alegremente juntos.

NOTICIAS OFICIALES

De Guerra.—El señor ministro de la Guerra ha recibido esta tarde un cablegrama del señor marqués de Peña Plata solicitando su autorización para que pueda regresar a la Península el general Sotomayor.
—El Diario Oficial publicará mañana la real orden destinando a Cuba los 10 capitanes de Estado Mayor a quienes correspondió marchar a aquella Antilla en el último sorteo.
—Ha sido destinado a Cuba el comandante de infantería D. José Amador.
—Hasta hoy ascendían a seis los comandantes que se han ofrecido para formar parte del regimiento de caballería expedicionario a la gran Antilla.
De oficiales se han presentado también mayor número de los que se necesitan.
—Se ha concedido autorización para que fije su residencia en esta corte al general D. Felipe Martínez.
De Marina.—Telegrafía el jefe de la comisión de marina en Londres que el cazatorpedero Plutón se ha visto precisado a suspender su salida para España a consecuencia del mal tiempo reinante en las costas de Inglaterra.
—Ha fundado en Cádiz el cañonero Aguilar, remolcando a la lancha de guerra Tarifa.
Concesiones.—Se ha concedido la encomienda de número de la real y distinguida orden de Carlos III al doctor Arturo Chervin, notabilidad médica de París, director del Instituto terapéutico de tartamudos de aquella capital y muy conocido en España por las excursiones que anualmente realiza en nuestro país.
Al pasar a la situación de retirado el jefe del archivo central del ministerio de Marina, nuestro buen amigo D. Angel Lasso de la Ve-

ga, ha sido agraciado con la gran cruz del Mérito Naval.

Por real orden han sido nombrados vocales de la Junta organizadora del noveno Congreso internacional de Higiene y Demografía el consejero de Sanidad D. Eloy Bejarano y el director de la Revista Contemporánea é ingeniero de montes D. Rafael Alvarez Sereix.

DEMOGRAFÍA

Enterramientos.—Durante el día 9 se ha dado sepultura a 57 cadáveres, en los cementerios siguientes: En Nuestra Señora de la Almudena, 46; en San Isidro, dos; en San Justo, cinco; en San Lorenzo, cuatro.

Noveno Congreso internacional de Higiene.

La Junta de organización y propaganda acordó en su última sesión prorrogar hasta el 15 de Marzo próximo el plazo para la admisión de comunicaciones científicas, y que la Exposición de Higiene permanezca abierta desde el 10 de Abril hasta el 10 de Julio.

Aun cuando se han remitido ya programas detallados de cuanto se refiere al Congreso y Exposición a todos los médicos, farmacéuticos, arquitectos, ingenieros, dentistas y veterinarios, la Junta espera que si alguno de esos señores u otros no hubieran recibido dichos documentos, se servirán pedirlos a la secretaría general, que funciona de manera permanente en el ministerio de la Gobernación, y los remitirá en seguida.

Casos de Socorro.—En el día 9 han sido asistidos en las de esta capital 74 accidentes: 20 graves, 50 leves y cuatro de pronóstico reservado.

BOLSA

COTIZACION COMPARADA

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMO PRECIO, Del 8, Del 10, VZV, BVA. Includes entries for 4 por 100 interior, id. serie E, id. fin de mes, etc.

En la de Barcelona. (TELEGRAMA DE LA CASA ARNÉS) Día 10.—Interior, 64.47.—Exterior, 80.35.—Amortizable, 77.05.—Cubas viejas, 93.50.—Nuevas, 77.00.—Aduanas Filipinas, 96.12.—Colonial, 00.00.—Nortes, 21.90.—Francias, 15.30.—Orenses, 00.00.

Bolsa de París.

(TELEGRAMA DE LA AGENCIA FABRA) Día 8.—Exterior español, cierre: 60.84. 3 por 100 francés, 103.22. Día 10.—Apertura del exterior español, 60.43. 3 por 100 francés, 103.17.

Bolsa de Londres.

(TELEGRAMA DE LA AGENCIA FABRA) Día 8.—Exterior español, cierre: 60.68. Día 10.—Exterior español, apertura: 60.68.

AVISOS ÚTILES

Servicio militar de la plaza. Parada: Cuenca y Covadonga. Jefe de parada: Señor comandante de Asturias, D. Manuel Díaz Valencia. Imaginaria: Señor comandante de Pavía, D. Andrés Aguirre. Guardia del real palacio: Cuenca, primera sección del 14.º Montado y 22 caballos de Pavía. Jefe de día: Señor comandante del 2.º de Zapadores, D. José Ferrández. Imaginaria: Señor comandante del 4.º de Campaña, D. José de Souza. Visita de hospital: Princesa, segundo capitán. Reconocimiento de provisiones: 14.º Montado, segundo capitán.

Vigilancia para la primera y segunda zona a las órdenes del señor jefe de día: Primero y segundo capitán del 2.º de Zapadores.

CARTEL ANUNCIADOR

FUNCIONES PARA HOY Opera.—40.º d abono.—Turno 2.º.—Gionda. Español.—11.º martes de abono.—A las 8 y 1/2.—Beneficio de D. Pablo Parellada.—El regimiento de Lupión.—Las olivas. Princesa.—A las 8 1/2.—La dama de las camelias. Zarzuela.—A las 8 1/2.—Moda.—La viejecita.—Los camarones.—El ángel caído.—La guardia amarilla. Comedia.—A las 8 1/2.—La piel del diablo.—El tambor de granaderos.—La niña de Villagorda.—El cabo primero. Lara.—A las 8 1/2.—En visita.—El crimen de las Villistas.—Las travesuras de Figaro.—Segundo acto. Apollo.—A las 8 1/2.—Fotografías animadas.—Agua, azucarillos y aguardiente.—El primer reserva.—La revoltosa. Parish.—A las ocho y media de la noche.—Jugar con fuego. Salón Pidal (Alcalá, 31).—Carreras diurnas de 4 a 7 tarde, y de 9 1/2 a 1 noche.—Apuestas mutuas.—1 peseta. Salón Sport.—Carrera de San Jerónimo, 29.—Carreras ciclistas por distinguidas señoras, de 4 a 7 de la tarde y de 9 a 1 de la noche. Butaca, 50 céntimos.—Apuestas mutuas.—Talón, 2 pesetas. MADRID.—IMPRESA DE FORTANET, LIBERTAD, 29

EL PROGRESO

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

MADRID: un mes, 1 peseta.—PROVINCIAS, PORTUGAL, GIBRALTAR Y MARRUECOS: trimestre, 5; semestre, 10; año, 20.—ANTILLAS ESPAÑOLAS: semestre 20.—DEMÁS PAÍSES: año, 60. ESPAÑA: 25 ejemplares, 0,75 pesetas; número suelto, 5 céntimos. Comunicaciones, noticias, reclamos y anuncios, precios convencionales.

Administrador: D. JOSÉ DE PALMA Oficinas. MONTERA, 51 TELÉFONO 43 APARTADO 126

PASTILLAS BONALD

cloro-boro-sódicas con cocaína

Su eficacia está reconocida por los señores médicos para combatir las enfermedades de la BOCA y de la GARGANTA, tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, anginas, ulceraciones, sequedad, granulación, afonía producida por causas perifericas, fetidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidrargírica, efectos nocivos de la nicotina, catarros laringo-faríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etc., etc.

TENEMOS PREPARADAS Pastillas cloro-boro-sódicas.—Pastillas cloro-boro-sódicas con mentol.—Pastillas cloro-boro-sódicas con guayacina, cocaína y mentol.—Pastillas cloro-boro-sódicas con guayacina y mentol.—Pastillas cloro-boro-sódicas con cocaína y mentol.—Pastillas cloro-boro-sódicas con pilocarpina.—Pastillas de cocaína y mentol.—Pastillas de cocaína, codéina y mentol.—Pastillas de frutos pectorales con codéina.

PARA LOS CASOS EN QUE LOS SEÑORES MÉDICOS LAS CONSIDEREN INDICADAS

Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y el extranjero.

SE VENDEN EN TODAS LAS FARMACIAS Y EN LA DEL AUTOR

NÚÑEZ DE ARCE, 17 (antes Gerguera).

Anuncios, reclamos y noticias

DE ESPAÑA Y EXTRANJERO PARA ESTE PERIODO

diríjase al encargado de esta sección, D. J. MUÑOZ el cual tratará con especial distinción a los señores anunciantes, haciéndoles DESCUENTOS con relación a la importancia del anuncio.

PRECIOS POR LINEAS. Anuncios... 0,20 pesetas. Reclamos... 1,00 — Noticias... 1,50 —

Oficinas de EL PROGRESO: Montera, 51, principal.

GRAN CASA DE Saldos y SASTRERIA

CLEMENTE DEL YERRO Las personas que quieran vestir con economía y elegancia visiten esta casa y encontrarán 2.000 caspas de 20 a 100 pesetas. Trajes y gabanes hechos y a medida, de 30 a 80. Rápido surtido en géneros ingleses. Quien presente este anuncio, después de comprar, se le abonará un 5 por 100 del gasto hecho. La mejor garantía de la casa son 20 años de existencia.

La Estrella Polar GRAN ZAPATERIA DE ENRIQUE EBRERO

GUSTO. ELEGANCIA. NOVEDAD 22. MONTERA, 22

OCASIÓN

Máquina de gaseosas SE VENDE Razón: Angel, 21.

VENTA DE GRAN FINCA cercada con plantaciones y aguas abundantes a diez minutos del tranvía. Informar: Bazar Pelayo, calle de Sevilla, 8.

Inmediata Liquidación por 3 días. Betas, 13, pl.

LUZ ELECTRICA Lámparas incandescentes italiana SISTEMA CRUTO a 1,20 pesetas de 5 a 25 bujías Descuento según la importancia del pedido A. UREÑA Barquillo, 13

VENEREO-SIRILIS CURA EN 2 DIAS gomaz, fundado desde hace treinta y dos años. Cápsulas Koch, 3 pesetas.

AGENCIA DE NEGOCIOS

S. ABELLAN

Mesón de Parades, 34, principal, de 9 a 11 de la mañana.

Se encarga de la tramitación de todas clases de expedientes administrativos, altas, bajas y cambios de nombre en la contribución; defensa de juicios administrativos por defraudación y cédulas personales, etc., etc.

NUNCA LAS CÁPSULAS

PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENNORRAGIAS (purgaciones) GONORREAS y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos. 35 años de éxito creciente.

Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada.

BORRELL HERMANOS

Puerta del Sol, 5, Madrid. Aalto, 3, Barcelona.

Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica a 3 pesetas en todas las farmacias de España y América.

ORTOPÉDICO

JUAN HERNÁNDEZ

Plaza Provincia, 3 (Santa Cruz), MADRID (CASA FUNDADA EN 1864)

Antiguo establecimiento de ortopedia y gomas, fundado desde hace treinta y dos años.

BIBLIOTECA DE «EL PROGRESO»

En seguida mandó que sirviesen la cena, y al punto se cubrió una mesa de muchas bodegas, de frutas y dulces, sentándose con mi hermano y las esclavas. Como estaba en frente de ella, echaba de ver siempre que abría la boca para comer que era mellado, y llamaba la atención de las esclavas, que no podían contener la risa. Bakbarah, que de cuando en cuando levantaba la cabeza para mirarla y notaba su risa, lo atribuyó al gozo que le causaba su vista, lisonjeándose que muy pronto despacharía las esclavas para que quedasen solas. Ella adivinó su pensamiento, y recreándose en mantenerlo en un error que tanto la divertía, le dijo mil requiebros, obsequiándolo ella misma por su mano con todo lo mejor que allí había. Concluida la cena, levantaron la mesa. Diez esclavas tomaron sus instrumentos y comenzaron a tocar y cantar, a cuyo son bailaban las otras. Mi hermano, por ganar partido, se puso a bailar también, mezclándose asimismo la joven señorita en la danza. Después que bailaron un rato, trataron de descansar, y la joven dama mandó le llevasen un vaso de vino, echando a mi hermano una mirada graciosa para darle a entender iba a brindar por su salud. Este se levantó, permaneciendo de pie en tanto que bebí, y cuando hubo concluido, en vez de volver el vaso, lo hizo llenar de nuevo, presentándole a mi hermano para que hiciese lo mismo. Scheherazada hubiera querido proseguir, pero el día se lo impidió hasta la siguiente noche, que lo hizo diciendo:

NOCHE CXLVIII

—Mi hermano tomó el vaso de la mano de la joven señora, besándose al mismo tiempo, y bebí de pie derecho en agradecimiento del favor que le había dispensado. En seguida la joven dama lo hizo sentar a su lado y comenzó a acariciarle y pasar el brazo por el cuello, y de cuando en cuando le daba bofetoncitos; enajenado con estos favores se consideraba el hombre más dichoso del mundo. Casi estaba tentado de ponerse a jugar también con aquella belleza tan hechicera; pero no se atrevía a tomarse esta libertad delante de tantas esclavas que no cesaban

de mirarlo y tomarían a burla semejante chanza.

La joven señora continuaba dándole bofetoncitos, y por último le dió uno, pero tan recio, que le dejó cortado.

Levantéme avergonzado para desviarse de una mujer tan traviesa, y entonces la vieja que lo había conducido lo miró de modo a prevenirle que podría ofenderla, y se olvidaba le había encargado fuese muy condescendiente.

Reconoció al punto su falta, y para repararla, se acercó a la joven señora, fingiendo que no estaba incomodado.

Ella lo tiró del brazo, y haciéndolo sentar otra vez a su lado, continuó en hacerle mil caricias maliciosas, y sus esclavas, que no trataban mas que de divertirla, tomaron parte en sus juegos; una daba al pobre Bakbarah papiros en las narices con toda su fuerza, otra le tiraba de las orejas como si quisiera arrancárselas, y, en fin, otras le daban tales bofetones, que hacían la burla pesada.

Mi hermano todo lo sufría con una paciencia admirable, aparentando mucho gusto; y fijando la vista en la vieja con risa forzada, le dijo:

—¡Bien me había usted dicho que encontraría una señora tan buena, tan complaciente y graciosa! ¡De cuántas obligaciones soy a usted deudor.

—Pues esto no es nada—le contestó—; déjese usted gobernar y verá otra cosa mejor.

La joven señora tomó entonces la palabra, y dijo a mi hermano:

—Es usted un buen hombre, y estoy sumamente contenta de haber encontrado en usted tanta amabilidad y condescendencia en satisfacer mis pequeños caprichos y un carácter tan conforme con el mío.

—Señora—repuso Bakbarah, enajenado de oírlo—, ya no puedo disimularlo, es usted mi dueña, y puede disponer de mí a su antojo.

—¡Cuánto me complace—replicó la dama—en mostrarme tan rendido! Estoy muy satisfecha de usted y quiero lo esté también de mí. Que le traigan—añadió—el perfume y agua de rosa.

A estas palabras se fueron dos esclavas volviendo al poco tiempo llevando una cazoleta de plata llena de palos de álces, el más exquisito, y agua de rosa para perfumarle y rociarle la cara y manos.

Mi hermano no se daba por ofendido; tan satisfecho estaba de verse tratar con tanta distinción.

Después de esta ceremonia, la joven dama mandó a las esclavas que habían dejado sus instrumentos y suspendido sus cantos volviesen a comenzar los conciertos. Ellas obedecieron, y en tanto llamó a otra esclava y mandóle sacase fuera a mi hermano diciéndole:

—Haz lo que sabes, y cuando hayas concluido, trámele otra vez.

Bakbarah, que oyó esta orden, se levantó inmediatamente, y acercándose a la vieja, que estaba dispuesta a acompañarlo también, le preguntó qué quería hacer con él.

—Nuestra ama es muy curiosa—le contestó por lo bajo—y desea ver cómo le sienta a usted el vestido de mujer; y esta esclava que lo acompaña tiene la orden de pintarle las cejas, afeitarte el bigote y vestirlo.

—Bien me pueden pintar las cejas tanto como quieran—replicó mi hermano—, me conformo, porque al fin luego podré lavarme; pero eso de dejarme afeitarte, bien ve usted que no puedo sufrirlo. ¿Cómo me había yo de presentar luego sin bigote?

—Guárdese usted de oponerse a lo que se le exige—repuso la vieja—; echaría usted a perder su conquista, que va lo mejor del mundo. Le ama a usted y quiere hacerle dichoso; ¿sería dable renunciarle usted por unos despreciables bigotes a los más deliciosos favores que jamás hombre alguno pudo conseguir?

Bakbarah se rindió a las razones de la vieja, y sin decir una palabra se dejó conducir por la esclava a una pieza en que le pintaron de rojo las cejas, le afeitaron los bigotes, instándole también para que se dejase afeitarte la barba; pero la docilidad de mi hermano no pudo llegar a este extremo.

—¡Oh!—exclamó—, en cuanto a la barba no consentiré de ningún modo que me la corten.

La esclava le representó era inútil se hubiese dejado cortar los bigotes si no consentía en que le afeitasen la barba, pues que un rostro barbudo no venía bien con el traje de mujer, y añadió estaba admirada de que un hombre a punto de poseer la persona más hermosa de Bagdad hiciese mérito de unos bigotes.

La vieja agregó otras muchas razones al discurso de la esclava, amenazando a mi hermano con la desgracia de la joven dama.

Por último, tantas cosas le dijeron, que se puso en sus manos é hicieron cuanto se les antojó.

Cuando estuvo vestido de mujer lo condujeron a la presencia de la joven dama, quien al verlo empezó a dar tales carcajadas, que se tendió rendida en el mismo sofá en que estaba sentada.

Las esclavas hicieron otro tanto, palmeando con tal extremo, que mi hermano estuvo muy a pique de echarlo todo a perder. La joven dama se levantó, y sin poder detener la risa, le dijo:

—Después de la condescendencia que ha tenido usted conmigo, cometerá una injusticia si no le amase con toda mi alma; pero es preciso que usted haga aún una cosa por mi amor, y es bailar con ese traje.

Obedecióla, y ella y las esclavas se pusieron a acompañarlo en la danza sin dejar de reírse como unas locas.

Después de algún rato que estaban danzando, todas ellas se echaron sobre el miserable y le dieron tantas bofetadas, pellizcos y puntapiés, que cayó por tierra casi privado de sentido.

La vieja le ayudó a levantarse, y para no darle lugar a que se enfadase por el mal trato que acababan de hacerle.

—Consuélese usted—le dije al oírlo—; por fin ha llegado usted al término de sus padecimientos y va a recibir el premio.

El día impuso silencio a Scheherazada; pero continuó a la noche siguiente de este modo:

NOCHE CXLIX

—Ahora no le resta a usted hacer mas que una cosa, y es una bagatela.

Sepa usted que mi señora acostumbra cuando ha bebido un poco, como hoy, no permitir se le acerquen sus amantes si no están en camisa.

Cuando están así, les toma un poco de ventaja y se pone a correr delante de ellos por la galería, de pieza en pieza, hasta tanto que le atrapan; esta es todavía una de sus manías; por mucha ventaja que le lleve a usted, siendo tan ligero y dispuesto como es, bien pronto podrá usted alcanzarla; póngase usted pronto en camisa y desnúdese sin andar en tonterías.

Mi buen hermano había hecho ya demasiado para retroceder.

Se desnudó, pues, y entretanto la joven